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ABONAMENTUL 
Mn Austro-Ungaria : 
ftiffi eo 20 cor. pe V« 
110 cor.; pe V* de au 
( cor.; pe Hună 2 cor. 
WD de Duminecă pe an 

- 4 coroane. — 
Peatru Romftnia şi 
'Miaătate pe an : 

40 franci. 
ftiiicripte nu sonapoiază 

ADMINISTRAŢIA : 
Arad, strada Aulich Nr. 1 

INSERŢIUNILE : 
do un şir garmond: prima 
dată 14 bani; a doua oară 
12 bani; a treia oară 8 b., 
şl timbru de 60 bani de 

fiecare pnbUcaţiune. 

Atât abonamentele cât яі 
inserţiunile sunt a se platt 

înainte în Arad. 

Scrisori nefraneate nu 
primesc. 8« 

Acţiune paralelă 
ori 

„coadele de topor". 
Marele Roaetti al Românieï a zis : 

Fereşte-me, Doamne, de lauda vrăj-
naşiior mei ! . . 

Aplicând acum principiul acesta 
ta sene invers, nici un Român n'are 
A se întristeze dacă faptele lui în 
шф publică naţională sunt con-
kmale de presa şovinistă. Din con
ta: superătoare ar fl numai lău
tele el! 

Noul vicar al Oradiel-mare are 
oastea sä fie zilnic obiect do ţinta 
al atacurilor presei şoviniste. 

,Magyar Szó*, organul şo viniştilor 
feri se inspira de la baronul Bànffy, 
pentru a présenta cu atâta mal mare 
primejdia ce 'i-a ajuns pe Unguri 
prin alegerea dluï V. Mangra ca 
тіоаг la Oradia-Mare, publică (în Nrul 
ie la 12 c.) un articol sub titlul: 
„Înviereacomitetului naţional român", 
In oare dupa ce arata activitatea 
імо-română a lui Papiu şi a 
eeloralalţl din generaţia trecută, re
vine la mişcările naţionale dintre 
1881—1895 ţi scrie : 

tConducerea acestui comitet şi a 
mtor mişcări îndreptate într'u ni-
mim patriei şi a trădării eit o avea 
fesile Mangra, vestitul preot român 
n&ncător de Unguri". . . 

Pentru trebuinţa cause! momen
tane — să combată pe dl V. Mangra 
-presa maghiară îl hărăzeşte dlul 
Ibngra un rol pe care nu Га avut. 

Tot pentru asemeni motiv, ziarul 
lui Bànffy scrie că sub conducerea lui 
Uangra Românii s'au obrăsnicit să 
ţină congres chiar la Budapesta, unde 
,8'aualiat cu Sorbii şi Slovaca pentru 
ilmbucatâţl ţeara". 

Uită să spună însă, că cel care a 
kt concesie Românilor să ţină congres 
tn Budapesta, a fos t în suş i Bànffy. 

Dacă aşa primejdie preparau 
Românii în congres, de ce a permis 
ii se ţină congresul naţionalităţilor? 
Şi de ce nu l'a disolvat, dacă a culcat 
]ф terii ? 

Evident însă, că nici cel din 
congres, nici dl Mangra, n'a con-
travenit legilor terii şi întreaga serie 
de articol! ai lui „M. Szó" n'are alt 
motiv, de cât supărarea că la Oradia 
î'a ales vicar un Român bun, ear' 
nu expositura vre-unul magnat oare
care. 

Nici chiar şoviniştil maghiari n'ar 
scrie însă cu atâta neruşinare, dacă 
n'ar fl îndemnaţi de unii Români 
coadă de topor, căci doar azi se 
ştie şi n'a mal desminţit-o nici cel 
avisât, că corespondenţele, or! mal 
bine: denunţările calomnioase îm
potriva episcopului Goldiş şi a dlul 
Mangra s'au expediat la Budapesta din 
cancelaria nepotului din Arad a metro-
politului Meţianu. Se ştie de asemeni, 
ca cel care a scris In pamfletul din 
Timişoara, organ al dlul magnat 
Gall, a fost dl Dr. T. Popescu după 
cum tot el a alimentat şi pe „Tribuna" 
de la Sibiiu, insultând până şi femeile 

celor-ce au combătut sistemul «nea
murilor". 

Ca să vadă cetitorii noştri clar 
acţiunea paralelă a numitelor ziare şi 
a tovărăşiei distinşilor Români Dori 
Popescu, Gali şi Dr. T. Popescu, 
trebue să ne oprim acum asupra unul 
nou moment în campania lor. 

Citim adică eară doue corespon
denţe în .Egyetértés". 

In cea cu data 10 Maiu, după-ce 
înjură şi calomniază pe dl Mangra, 
fácondu I cap de acusaţie că „a mers 
la Impëratul", cu Memorandul, şi ame
ninţă pe toţi „pentru cele ce se vor 
petrece în urma tergiversărilor epis
copului, care a ajutat alegerea lui 
Mangra, acest duşman neîmpăcat al 
Ungurimel", scrie : „Da, pe Mangra, 
spre a cărui caracterisare nu de 
mult ziarele române nu găsiau cuvinte 
destul de tari, l'au ales vicar". 

In numërul seu delà 12 c. nu
mitul ziar unguresc reproduce apoî 
cu mare ostentaţiune scrisoarea dlul Gali, 
adresată „Telegrafului" şi reprodusă 
şi de no!. 

Ear la rondul el, autorisata din 
Sibilu reproduce şi ea din ziarele ma
ghiare ştirile tendenţioase apărute în 
presa maghiară despre „trimiterea la 
mănăstire a archimandritulul Hamsea", 
acest scump odor al „neamurilor", 
a cărui vrednicie dl Gali o lăuda în 
prosa lui atât de puţin românească. 

Nu ne mirăm de patima şovi-
niştilor. Ne mirăm însă, că se găsesc 
între Români ziarişti atât de porniţi 
numai din cause personale, încât se 
fac echoul coadelor de topor ale naţiei 
româneşti, dând ospitalitate, In loc 
să se revolte, tuturor infamiilor apă
rate în presa şovinistă. 

Aşa, că nu ar fl surprinzător să 
vedem azi ori mâne reprodus în „Tri
buna" şi „Gazeta" drept cap de acu-
saţiune încontra legăturii dlul Mangra 
cu P. S. Sa Episcopul Goldiş şi ur
mătorul pasagiu din „Egyetértés" : 

„Trebue, într'adevër, să fie foarte 
naiv cel-ce se mai încrede în patriotis
mul lui Goldiş, Mangra ori al altui 
corifeu român. Căci întâiul efect al lu
crării lor comune a fost să propună 
în Sinod ca în eparchia aradană să se 
mai ridm şeapte-zec! de şcoli române, 
pentru-că cultura română este primej
duiţii prin întinderea limbei maghiare." 

Da, aşa este ! In sensul acesta 
s'a făcut legătura intimă Intre prea 
bunul nostru episcop şi majoritatea 
Sinodului : să ne ridicăm şcoli şi bi
serici, şi să ni-le apărăm cu toată 
forţa noastră. 

Ungurii cari ţipă din causa asta, 
sunt nişte şoviniştl smintiţi ! Românii 
coadă de topor Іпза şi cel-ce combat 
alăturea cu presa maghiară nisuinţele 
nobile ale episcopului Goldiş şi sfet
nicilor sol, sunt nişte netrebnici, pe 
cari mal iute de cât el ar crede, II 
va ajunge blăstămul Iu! Dumnezeu şi 
dispreţul neamului românesc. 

Bugetul comun în anul acesta presintă 
suma de 362.854.111 coroane, cu 19,694.064 
coroane mai mult decât în anul trecut. 

Din suma aceasta, statul ungar plă
teşte 180 milioane. 

m 

Din Delegaţiimî. 

Sâmbătă, în 12 1. c. n., s'au în
trunit la Budapesta Delegaţiunile mo
narchie!, pentru a discuta asupra 
cheş:iilor mari ale guvernului comun. 

Delegaţiunea ungară. 
Prima şedinţă, de constituire, a Dele-

gaţiunil ungureşti s'a ţinut Sâmbătă după 
ameazl la orele 6. A fost deschisă de bë
trânul Nákő Kálmán, fiind présent! din 
partea guvernului comun: ministrul de 
externe, contele GoluchowsM; ministrul de 
finanţe Kăllay Béni, ministrul de rSsboiu, 
baronul Krieghammer, amiralul baron Spaun 
etc. ; ear guvernul unguresc s'a représen
tât prin ministrul-president Széli şi prim 
ministrul de honvezT baronul Fejèrvàry. 

Pfcsidentul al Delegaţiunil a fost ales 
Szüágyi Dezső, vice président contele Sza-
páry Gyula, şi trei notari. 

Presidentul Szilágyi a rostit apoi o 
lungî vorbire, în care a desfăşurat înaintea 
delegaţiunilor, Intre altele şi îndeosebi, da-
torinţele îndoite ce le au pe de-oparte pen
tru a statorl cheltuielile ^comune necesare 
şi pe de altă parte, pentru a controla acti
vitatea guvernului comun. Pentru asta a 
accentuat momentele mari, cari sunt nor
mative atât pentru menţinerea posiţiel de 
mare putere a monarchie!, cât şi a situa
ţiei ?-Je economice-naţionale. 

Privitor la visiia din urmă a Monar
chuluî la Berlin, presidentul, Intre altele, a 
zis următoarele : 

.Cu bucurie plină de mândrie am fost 
martori stimei şi iubirii, cu care Majestatea 
Sa a fost tntimpinat cu prilegiul acestei 
visite. Vëzêad semnele de Btrînsă şi intimă 
amiciţie, ce exista intre cele douS imperii; 
vëzênd manifestările de stimă şi simpatie, 
cu cari poporaţiunea capitalei germane a 
tntimpinat pe Domnitorul nostru, am simţit 
atunci, că această întâlnire a acelor doi 
Monarch! este, tn acelaşi timp, şi manife 
starea simpatiei reciproce a popoarelor de 
sub sceptrul lor.* 

A încheiat apoi prin un întreit ,Éijen' 
la adresa Maj setaţii Sale Regelui şi a de
clarat Delegaţiunea constituită. Á anunţat 
totodată, că membrii aleşi: Okolicsàoyi, 
Holió, contele Zichy János şi Rakovszky, 
cari au renunţat la alegerea lor, au fost În
locuiţi ca următorii membri suplenţl: Lati-
novics Pàl, Zeîk Gábor, Kőszeghy Sándor şi 
baron Nopcsa. 

După constituire mal tntâiu minis,rul 
comun de finanţe a presintat preliminariul 
budgetului comun pe anul 1901. Din acesta 
se arată, că : 

Pentru ministrul de externe se cere 
suma de 10,739 079 coroane ; pentru armată : 
278,649.953 coroane ca вревэ ordinare ; şi 
14,969.160 extraordinare ; pentru ministeriul 
comun de finanţe: 4,272.003 coroane/ pen
tru înalta curte de compturi : 314 22 coroane ; 
cu totul : 362,851411 coroane. 

Sa constată deci, că trebuinţele arma
tei pentru anul 1901 pretind mai mult decât 
în anul 1900 cu : 13,851.610. coroane. 

In fine s'au constituit feluritele comi-
siunl şi в'а decis, ca sub comisiunea pentru 
afacerile de rësboiu se va întruni Ia desba-
tere Mercuria viitoare, ear' aceea pentru 
afacerile de externe Sâmbătă şi sub-comisi-
unea pentru afacerile marine Luni, In 21 
Maiu. 

Delegaţiunea austriacă 
Tot Sâmbătă, In 12 I. c. n. Ia orele 

6 după ameazi s'a constituit şi delegaţiunea 
austriacă, sub presidenţia cav. Javorski, oare 
printr'o vorbire lungă a indicat agendele 
guvernului comun, ce-'şl aşteaptă desbate
rea lor din partea delegaţiunilor şi a re
marcat şi dtnsul serbările delà Berlin şi 
primirea măreaţă ce Monarchuluî nostru 
'i s'a făcut tn capitala Germaniei. 

Noul grup ziaristic. 
Obicinuiţi Iâ o productivă viaţă 

politică, nu puteam suporta sterilitatea 
la care era osândită viaţa politică 
prin evenimentele ce succedaseră 
după robia de stat. 

Mal bún! decât a nu simţi umi
linţa, dar mai rôï deoât a nu ne mărtu
risi şi slăbiciunile, ne-am năpustit asu
pra persoanelor şi evenimentelor de 
ordine eclesiastică cu toată furia înă
duşită de sila împrejurărilor în noi. 

Părintele Goldiş şi Mangra nu 
se bate cu nimenea; domnii secundanţi 
al Aiului Zigre pot mărturisi despre 
aceasta, şi nici nu bagă pe nimenea 
In puşcărie, — eî puteau fl trataţi dar 
ca nişte Vogelfrei. Şi de aceste avan
tage s'a şi folosit cu prisosinţă daia-
nismul de tristă amintire cu mititeii 
sei viteji. 

Neputinţa este psiehologia or
giilor ziaristice delà noi, elementul 
distrugetor care loveşte în sine în
suşi. 

Am putea şi altfel numi acea 
neputinţă, dar atunci prea ar causa 
durere, şi noi îndreptare voim ear nu 
mânie. 

E destul să ştii că cine sunt 
combatanţii visibilî, contra Aradanilor ; 
de pildă Voniga, Maglaş, Isidor Po
pescu, Barcian, Daian, ca să înţelegi 
că există un Meflsto care a făcut 
această garnitură ziaristică, ca să-'şi 
pescuiască interesele din turburările 
apelor politice, căci preseda ispiteşte 
pe Dodona, şi caută ani de zile vir
gula fatală din per bellum пипщиат 
peribis. 

Uite aşa. Delà virgulă atârnă 
soartea unei naţiuni. Cine ar mal fi 
crezut asta ? Simplu de tot. Căci de 
ar fi sigur preseda cănu-'I va cădea 
v r e o procletă la virgulă între bellum 
şi num quam, de mult ar fl încheiat 
taifasul muselor politice In Sibiiu, 
„neînfrântul" taifas. Incal de n'ar fi 
linişte In lume, căci muştele aceste 
ale naibel, încă sunt obrasnice şi 
pun punctul unde nu-'l aştepţi; cu 
dobitoacele n'ai de glumă. Inspăimontă-
torul de peribis, ce face el cu frica 
de virgulă şi ce ar putea face liber 
de virgula 1 

Şi garnitura se tot îngroaşă, 
pe lângă picanteria — Voniga—Ma
glaş—Isidor Popescu—Barcian—Da
ian serveşte acum Mefisto pe un 
magnat, pe celebrul declarant Dr. 
Iosif Gali. 

Menunatl ar zice baş Pavelea. 
Şi cum naiba së nu fie menunat un 
magnat Intr'o atare garnitură. Dar' 
numai la aparenţă e minunată treaba 
aceasta, căci originea comună, bună-
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oara Maglaş cu Dr, Gall ѳ născut 
dintr'o mocănime, avans numaî Intr'u 
atâta are nrul faţă de celalalt, că 
Dr. losif Gali s'a născut mal de 
timpuriu de cât Maglaş, dar' aceasta 
se egalează apoî prin cultură, căci 
Maglaş scrie gramatical mal corect 
de cât dl magnat Dr. losif Gali şi 
acest punct de întâlnire e destul de 
momentos. Al doilea punct de în
tâlnire e originea inspiraţiilor comune. 
Acelaşî duch 'i-a inspirat, eî sunt 
lumină din lumină, pusă ca să lumi
neze acelora carï ochï au së nu vadă 
comedia. 

Ad vocem lumină. Ian, së punem 
niţel în lumină morală bucinaşuluî 
din „Controla" şi „Tr ibuna" : Spi
ritul naţional a căzut cu 50 ol o de 
când Goldiş e episcop în Arad, ţipă 
şi neprihănita din Sibiiu, tatăl cu 
durerile din Arad, ear ' fiiul în „Con
trola" trage acelea aghioase asupra 
blândului cap diecesan şi a sfetnicilor 
seî. In aceeaşi vreme, şi tot din 
aceleaşi condee apărea In „Magyar Szö", 
„Egyetés tes" etc. blasfemii asupra 
episcopului Goldiş, pentru că a trădat 
patria dându-se în braţele „hazaárule-
ilor", ear ' guvernul de care, după 
propria mărturisire a declarantului 
Dr. losif Gali, stă atât de aproape şi 
în intime legături, ia posiţie contra 
părintelui Mangra. 

Şi mal positiv. Am cetit un 
protest dat contra alegerii părintelui 
Mangra. La prima vedere, judecând 
după formă şi cuprins, credeam că e 
redactat de părintele Moise Bocşan, 
însă acum după cetirea declaraţiei 
dluï Dr. losif Gali îl aflu mal con
cordantă cu forma de scriere a acestui 
domn. In acel protest së zice că 
Mangra ca profesor suspendat nu 
poate fi ales de vicar. Va să zică 
protestul recunoaşte dreptul guver
nului de a suspinde pe un profesor 
de teologie şi pe acel motiv ex-
cepţionează pe păr. Mangra. 

In faptă părintele Mangra biseri-
ceat nu e suspendat. Guvernul a 
cerut delâturarea lui de la catedră, 
din motive politice, şi consistorul şi 
sinodul n'a recunoscut nici odată 
acel drept de ingerinţă politică in 
şcoală şi aşa nici n 'a suspendat nici 
a aplicat suspendarea guvernului, ci 
mal vîrtoa păr. Mangra bisericeşte e 
integru în catedra sa. 

Tot ce s'a făcut e că consistoriul 
protestând la guvern, a cedat forţei 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI." 

Phobiî. 

Rësboinicil nu sunt scutiţi, ca şi cei
lalţi oameni, de act le slăbiciuni ale siste
mului nervos pe cari ştiinţa modernă le nu
meşte phobiî. In această privinţă se citează 
curiosul sentiment de frică de care e co
prins lordul Roberts, generalisimul trupelor 
engleze In Africa-de-sud, când se găseşte 
in faţa unei pisici. Impasibil sub gloanţe, 
el a dat exemple de cel mal mare sânge 
rece in numeroasele lupte In contra indie
nilor rSsculaţl. In lupte, temperamentul EÖU 
nu pare să cunoască nici o esitare. Cu 
toate acestea, e de ajuns să apară o pisică 
pentru ca o jenă nedefinită să se observe 
imediat in atitudinea generalului. 

Ofiţerii din statul seu major l'au vë
zut într'o zi, la Cabul, In momentul unei 
acţiuni pe care o dirija cu sângele sëu 
rece obicinuit, tremurând de nelinişte pen
tru că o pisică apăruse apr ape de locul 
pe care 11 ocupa. A trebuit ca animalul să 
fie gonit, pentru-ca generalul să 'şl regă
sească libertatea sa de spirit. într'o altă 
Impregiurare identică, era cât pe aci să-'şl 
piardă cunoştinţa. O pisică venise să se 
frece de picioarele sale. Neliniştea care-l 

brachiale şi nu a împărţit oare de 
prelegere părintelui Mangra. 

Şi n 'au fost îa Sinod oameni ca
pabili de a recurge la acest ultim 
remediu de protest, care pentru dl 
Dr. losif Gali poate fi o piesă de 
resistenţă In sus, dar pentru cei-ce ţin 
la autonomia bisericii şi cu ştiinţă ori 
din neştiinţă au subscris acel act, va 
remânea o causă infamantă pentru tot
deauna. 

Cum adecă, dl Dr. losif Gali, nă
scut în fundul Ardealului, trait în 
fundul Croaţiei, ospitant în Budapesta, 
abia încălzit în un colţ al diecesel şi 
numai trecător prin Arad, în urmare 
atât de departe de spiritul diecesel 
cât de departe e în apreţ iarea ade-
vëruluï, are pretenţia de a ne octroa 
noue episcop! şi vicari episcopeştî? 

Ştim că pe noi nu ne cunoaşte, 
căcî n'ar face ceia-ce face ; ceea însă 
ce nu ştiam până acum e, că nu s'a 
asimilat cu spiritul nobleţei de care 
trebue să fie pătruns un om ajuns 
din opincă în acele înalte sfere ale 
casei magnaţilor, ca să se dejosească 
la comploturi — Hotel Central — şi 
declaraţiunî — în „Telegraful Ro
mân", „Egyetér tés" etc. pentru cari 
între simpli muritori făptuitorul e 
huiduit, ear în sferele de aus e me
surât cu un suveran „parvenu". 

Şi apoi să nu mai baţi pe vlă
dica meu şi pe popa meu, nene, dacă 
vrei să-'ţî fie bine în ceriu şi aici pe 
păment. 

Alterego. 

Condiţiunile de împăcarea 
dintre 

Românii bucovineni şi guvern. 

Zilela acestea a sosit la Bucu
reşti dl archimandrit Ciuntuleac, deputat 
în Dieta Bucovinei într 'un interview 
cu redactorul ziarului „Apărarea Na
ţională", eată ce a spus prea cuvio
sul părinte : 

— „Clubul român al dietei din Ba-
covina — spune înalt prea cuviosul archi
mandrit—a aflat de bine de a Intra In trata
tive cu guvernorul ţârii, batonal Bourguig
non, şi ü-s'au acordat românilor următoa
rele postulate : 1) acordarea unui inspector 
general al şcoalelor din Bucovina român, şi 
coordinat inspectorului german, aeeasta din 

coprinde tn aceste caşuri e aşa de mare, 
încât lordul caută întotdeauna să le evite. 

Aci nu poate fi însă vorba de o ade
verată frică şi sentimentul încercat e mal 
curênd un fel de scârbă. Ori-cât de extra
ordinare ar fi însă, aceste phobiî nu sunt 
tocmai rare şi istoricii menţionează unele 
foarte curioase. 

Caşul lordului Roberts aminteşte exact 
pe acela al regelui Henric III, care nu puté 
să remână singur Într'o cameră unde era o 
pisică. Mareşalul Schonberg, guvernatorul 
Languedoculul, avea aceeaşi spaimă de 
pisici. 

Un contimporan al acestor personagii, 
cardinalul de Lorena, arehiepiscop de R°ims, 
povesteşte, că fiind In Tyro!, Impëratul Fer
dinand ' i a presintat un gentilom german 
care avea atâta frică de pisici încât II cur 
gea sânge din nas numai când le auzea 
miorlăind de departe. 

S'ar putea cita Încă numele mal mul
tor militari cari erau stăpâniţi de această 
curioasă slăbiciune. In tot caşul generalisi
mul englez e In bună tovărăşie In această 
galerie de nevropaţi. 

Dar exemplele de phobiî abundă. 
In timpul lui Mazarin, mareşalului 

d'Albert 'i-a venit rëu la o masă unde se 
servea un purcel de lapte. 

Mareşalul de Brézé, ucizônd odată pe 
unul din servitorii sei, leşina totdeauna, In 
amintirea acertuî omor, când vedea un 
epure ; faptul e raportat de Tallemant des 
Reaux. 

iniţiativa luată de către clubul român care | 
a propus 3 candidaţi din care se va alegi, j 

2) Denumirea inspectorilor districtuali 
agreaţi de către româol. 

3) Acordarea de câte 50Ü0 coroane 
pentru internatul de fete şi băeţl din Cer
năuţi ; 

4) Alegerea de сотіяигі la recense 
mîntul poporului din Bucovina, după cuno
ştinţa hrubelor ţărei ; 

5) înfiinţarea uuel şco%le superioare d-
fete Ia începutul anului ş '.olar viitor, cu lim
ba română. 

Ia fino aşteptăm buaa voinţs guvernu
lui în toate. 

Si-s'au promis mal multe Îmbunătă
ţiri şi credem că guvernul se va ţine de 
acest angajament. 

Toate postulatele făcute do baronul 
Bourguignon sunt cu réserva acordate, până 
ce va căpăta şi el delà minister autoriza 
ţie că poate să le îndeplinească." 

Duminecă la 12 c. M. Sa a des
chis în Budapesta D. legaţiunile. Cere
monialul acesta s'a petrecut n palatul 
regal. 

Delegaţiunea ungară a fost primi'ă 
la o) a 1. Presmţi, afară de delegaţi, 
erau ministrul Goluch'iviky, Kriegham-
mer şi Kallay. 

D'a dreapta M. Sale, lângă bon, 
ocupa loc SzéV, ear Ы stâng'i ceilalţi 
miniştri comuni. 

In numele ddegaţiunei a vorbit Szi
lágyi. A accentuat fidelitatea către tron 
bucuria ce simte în urma întăririi picii 
prin tripla alianţă, după-cum şi nece
sitatea de a avé în vedere desvol-
tarea internă a regatului ungar ; 
zice că ţeara, în marginile ce sunt trase, 
va pune Ia dispoziţia monarchie! 
toate mijloacele pentru siguranţa 
ei şi pentru menţinerea echilibru
lui internaţional. Işl exprimă de a-
semcnl bwvirvi ampra primirei splen
dide ce 'i-s'a făcut Monarchulul la 

Berlin. 

M. Sa ia cu plăcere la cunoştinţă 
asigurările de fidelitate. Zice că în si 
tuaţia monarchiet nu s'a operat nici o 
schimbare. Relaţiunile de intimă priete
nie ce monarchia are cu Imperiul ger
man, pecetluită acum de curênd şi prin 
visita delà Berlin, s'au mai întregit şi 
cu relaţiunile bune ce avem cu toate 

Vladislav, regele Poloniei, se turbura 
si fugea când vedé mere. Caraccioli, senior 
la curtea din Neapole, avé o frică grozavă 
de şoareci. Merele erau deasemenea o causă 
de frică pentru Duchesne, secretarul lui 
Francise I. Nu putea să simtă mirosul lor 
fără să-'l curgă sânge din nas. 

D. de Lancre, consilier la parlamentul 
din Bordeaux, afirmă că a cunoscut un om 
foarte cum se cade care a prins atâta frică 
delà întâlnirea unul ariciu, încât timp de 
doi ani 'şl a închipuit că ficaţii ÎI sunt sfă 
şiaţl de acest animal. Tot el vorbeşte de 
un gentilom foarte brav care n'avea cu-
ragiul să atingă un şoarice chiar cu spada 
îa mână. 

Se citează încă numele unul guver 
nator francez din secolul trecut care cădea 
în convulsiunl când vedé icre de crap. O 
doamnă parisiană suferea de acelaşi lucru 
la vederea unul rac fiert. In fine dl Van 
gheim, mare vonător din Hanovra, încerca 
o slăbiciune identică sau fugea când zărea 
pe masă o friptură de porc. 

Se menţionează de asemenea că Mă
ria de Medicis nu puîo să sufere vederea 
unul trandafir chiar în pictură şi că Jac
ques I, regele Angliei, a tremarat toata 
viaţa la vederea unei săbii. Această anti
patie a fost atribuită spaime) pe care o în 
cercase Maria Stuart, mama sa, pe când 
era grea, când a vëzut pierind pe David 
Rizzio din causa mal multor lovituri de 
spadă, chiar sub ochii el. 

Phobiile au stăpânit foarte des şi 
creerul savanţilor Josef Scaliger, un savant 

statele. Speră că bunătăţile mă pM 
durabile mmarchii le va avé şi în wk 

Cât desbre bugetul ministe
rului comun de resboiu, guvernul 
s'a mărginit a cere numai ce er» 
neapărat de lipsă. Aminteşte deţin-
greşul im'.wurător economic al ВоШ 
şi Herţegovinei, aşa că bugetul se m-
pere din veniturile celor doue provinál 

* 

După aceste monarchul a (intii 
Cercle. Cu Cthii a fost foarte scări, 
Dintre Unguri a vorbit cu ЗгіЩ 
Tisza, Szapáry, Falk, Apponyieic, 

După ameazï Monarchul s'adutk 
Gödö'.ö. 

DIN ROMÂNIA 

Delimitarea graniţelor 

D-nil R. R. Rosetti, Papadopol Kali-
mach', delegaţii ministerului de externe Îm
preună cu 8 ofiţeri delegaţi de ministeroi 
de răsboiu, vor pleca în ziua de 12 Maii 
din Capitală pentru delimitarea graniţelor 
dintre Austro Ungaria şi România, care :i 
face din 10 în 10 ani. 

Comisia română se va întruni la Pre
deal cu comisia Austro U:;gară de unde vor 
începe operaţiile, împărţind graniţa în doul 
zone. 

Cea dintâiu zonă va fl de la Predai 
la Orşova, având reşedinţa la Sibilu, ear i 
doua zonă va fi de la Predeal Isvorul Dor
ne! şi va avea reşedinţa la Kèzii Vasat« 
h?ly. 

Delimitarea graniţelor va fl gata pe 
la sfîrşitul lunel Octombrie. 

Semnalele de lemn vor fi schimbate 
cu semnale de fier, ear movilele de parata 
vor fi schimbate prin altele de zid. 

S'a şi destinat un fond de 500.000 
lei pentiu acest scop. 

taperai Wilhelm şi М і ю , 
Cu ocasia jubileului bicentenar al Aca

demiei Ştiinţelor din Berliu, întemeiată prin 
îndemnul şi sub presidenţia filosofului Leib-
nitz, şi printre membrii căreia cel mal ilu
ştri s'a numerát Dimitrie Cantemir, aducên-
du-1 omagii „Descrierea Moldovei",alcătuiţii 
latineşt ' , s'a petrecut un episod vrednic 
de luare amiate pentru însemnătatea lui 
extraordinară. 

Anume, Impëratul Wilhelm, carele, de 
la suirea sa pe tronul Germaniei acum doi-
spre zece-aiil, uimeşte lumea cu originale? 
adesea geniale, a îndatorat pe fiii sol top 
să defileze pe dinaintea marelui erudit 
Polyhistor Mommsen şi să-'l sărute mini» 

francez, avea oroare de lapte. Gandan, 
un contimporan al lui, nu putea vedea toi 
frica oauële. 

Se povesteşte că Erasra na putea 
mirosi peşte fără să aibă friguri. Cavalerul 
Bacon era cuprins de un fel de slăbiciune, 
ori de câte ori era eclipsă de lună. Tycho-
Brahe, celebru astronom suedez, simţia ci 
'i-se moaie picioarele când întâlnia ua 
iepure sau o vulpe. 

B*yle, autorul Dicţ:onaruluI istoric, 
avea convulsiunl când auzia sgomotul pe 
care-'l face apa eşind din robinet. La Moth 
de Poyor, care a făcut parte din Academia 
franceză, nu putea suferi sunatul nici unii 
instrument. 

Bine înţeles aces'e phobiî se regăsesc 
ta societatea noastră actuală. 

Théophile Gautier avea oroare de Offen-
bach, considerat de mulţi ca deocfctor. 
Nici odată el nu voia să se scrie numele 
acestui musicant In vreun foileton al sen, 
Când numele acesta trebuia să figureze In 
copia sa, chiema un lucrător de la 
tipografie şi-'l punea să taie dintr'un ziar 
literile num lui lui Offenbach şi apoi lipia 
aceste litere pe hârtia sa. Gautier credea 
că dacă nu scrie acest nume scapă de de
ochi. 

De altfel, mal toată lumea e bântuiţi 
de mii de phobiî analoage. Câte odată ne 
înspăimântă cifra 13, alte ori întâlnirea 
vre-unul animal sau a cine mal ştie ce, ij 
tn fine ne inspiră teamă chiar unele dintre 
zilele septëmânel. 

Deschiderea Delegafiunilor. 
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A socotit monarchul acesta, artist tn 
toate privinţele, adânc politic şi patriot lu
minat, că nu se poate aduep geniului mal 
mare închinăciune decât înch narea stelelor 
din coroana princiară Înaintea soaro'.ul celeî 
mal frumoase inteligenţe omeneşti. 

A socotit că naşterea, strălucirea că
reia se datoreşte Intemplăril, chiar si atunci 
când omul se crede un i t a domri p a s te 
popoare în pu'erea dreptului divin, trebue 
Bl etea respectuoasă, la o parte, Ia faţa 
gloriei dobândite prin muncă de titen a 
spiritului. 

Şi-a zis Înţeleptul lmpô:at că fala na
ţiunilor nu totdeauna o fac capetele Înco
ronate, ci totdeauna capetele geniale, şi că, 
dacă cele dintâiu înalţă prestigiul trecëtor 
al unul neam, de multe ori pe ruina altor 
neamuri, apoi celelalte întind popoarelor, 
pe deasupra veacurilor, puntea senină a ne
muririi, pe care se preumblă In su* şi în 
jos umbrele sfinte ale eroilor gândirii în vi 
leagul eternităţii... 

ImperSţia lui Alexandru S'a sfărîmat 
In ţendurl chiar a doua zi după încetarea 
lui din vieaţă, dar' împetăţia lui Aristoteles, 
învăţătorul sëu, stăpâneşte încă lumea până 
astăzi după doue mii şi doue sute de ani 
trecuţi. 

Cuceririle sângerosului Bonaparte s'au 
rieipit de mult în véntul deşertăciunii, pe 
când descoperirile lui Laphce în paraginile 
Infinitului ceresc stau încă la cârma Uni
versului. 

Şi, cu toate acestea, Mommsen n'a 
fost uu admirator al politicii germane ur
mate de Bismarck împreună cu Wilhelm I, 
bunicul împëratuluï de astăzi. De mu'te ori 
cu'ôniul 6ëu a supărat urechia autoritară 
a Cancelarului de fler. Nu mal puţin tusă 
atât Bemarck cât şi bëtrânul W i l h e l m s'au 
întrecut a preţui obiectiv pe marele Inveţat. 
In alte ţerl şi In alte vremi, l'ar fl trimis 
surghiun cine ştie la ce Sibérie, sau In caşul 
cel mal favorabil, ar fl asmuţit asupra-I rep 
uleie guvernamentale să '1 umple de bale. 

Resboiul buro-englez. 
Roberts telegrafează cu data de 

12 Maiu că a intrat cu trupele sale 
In fosta capitală a Oranjeluî , în 
Kronstadt. Buriî nu au opus nicî o 
forţa ci îşî concentrează trupele la 
rial Ѵааі, între dealurî, după cum 
era de prevëzut de altfel. 

In acelaşi timp se telegrafează 
că pe când trupele de apus ale oş
tirii engleze înaintează spre Mafeking, 
pe care ar voi să-'l elibereze pe ziua 
de 18 c , când regina Victoria îşi ser
bează uiua naşterii, trupe bure se ivesc 
tn cartea de sud a rîului Vaal, la War-
mton, unde nainte fuseseră Englezi, 
aşa cu Roberts ear ' îl are pe Buri 

ELiear Blaze menţionează o ph.bie 
foarte curioasă tn vieaţa sa militară asupra 
imperiului, pe care a publicat-o tn 1837 : 

,Un oflcer din regimentul meu, scrie 
densul, nu fusese nici odată tn foc cu toţi 
cel 80 de ani de serviciu ai sei. Ca şi 
fiiul Măriei Stuart, vederea unei săbii II 
ftcea eă se îngălbinească şi mărturisia cu 
sinceritate: ,Aşî yol Bă merg pe câmpu 
de luptă, dar' 'mie peste putinţă; aşi da 
Înapoi la cea dintôiu lovitură de puşcă şi 
exemplul ar fl foarte rëu*. Din această 
causă era lăsat la deposit unde, de altfel, 
si făcea folositor instruind pe recruţi*. 

Deşi acest eas e destul de curios, 
totuşi frica a fost cunoscută şi de іёз-
boinicî de merit, cu deosebire că la aceştia 
voinţa învinge ori ce frică. însuşi Ney 
tremura tn momentul eând trebuia să se 
urce pe cal pentru ca să facă o з а ф 
desperată. El făcea tnsă Imputări pici
oarelor sale şi se arunca apoi ca un furios 
în oraganul de flăcări. 

8kobelefl, .generalul a lb ' de la Plevna, 
aicea: .Mărturisesc că tn fundul inimel 
sunt un fricos*. Ceea nu-'l împedeca să 
se expună In foc cu o lndrăsneală foarte 
mare. 

Pară tndoeală, era cuprius şi el de o 
slăbiciune de nevropat, ca aceea a gene 
ralului Roberts Cea mal mare parte dintre 
resboinicl sunt fetisiştl. Nici unul n'a fost 
însă mal mult ca Napoleon I. 

In coastă, ca după ocuparea Bloemfon-
teinuluî. 

Steyn, presidentul Oranjeluî, 
a declarat că Burii vor lupta până 
la cea din urmă picătură; dela 
o pace cu Englezii n'au ce să 
aştepte, delà résbaire vitează însă 
aşteaptă tot. Fiecare victorie, cât 
de mică, Englezii vor plăti-o foarte 
scump. Spiritul de solidaritate 
între cele doue republici n'a scă
zut de loc şi nimeni nu e descu-
ragiat. Se vor bate ani întregi, 
retrăgându-se la munte, dar0 în 
pace nu-'î vor lăsa pe cutropitorî. 

Dela 
„Enciclopedia-Română" 

cetire. 
— UNI LA ZI -

„Homogen — care este format din 
elemente de aceeaş natură ' . 

Vol. I, 716 

Notă- Ce ar merita un băiat din gimnastul 
inferior, care ar stilisa astfel definiţia cuvontuluï 
.homogen"... Aplioarea unui element heterogen! 

Ш 

Noutăţi 
Arad, 14 Maiü 1900. 

Inmormêntarea mult regretatei 
Ecaterina Pagubă nasc. Bocşan s'a 
fäcut In Arad Sâmbătă la orele 2 
după ameazi. însuşi P . 8. Sa Bpisco 
pul Goldiş a ţinut să dea, prin pré
senta sa, ultimele onoruri decedatei. 
A asistat întreagă societate română 
din Arad, ear din partea societăţii 
maghiare au fost dl primar Salacz, 
dl vicispán Dàlnoky, apoi juziï de la 
tribunal în corpore, precum şi pro
curorii şi numeroşi advocaţi. Punera-
riile le-au săvîrşit P r ea Cuvioşiile 
lor dl arch. Hamsea, Mangra şi Pap, 
apoi preoţii I. Ardelean (din Chitigh-iz), 
Traian Vaţian şi G. Bodea din loc, 
precum şi diaconul Mihulin. La casa 
mortuară dl Hamsea a rostit un pa
negiric, făcend elogii calităţilor alese 
sufleteşti ale defunctei şi arătând do
liul nespus ce ea lasă în inimile ce
lor da aproape al el, precum şi tu-
tor stimătorilor. Carul mortuar era 
precedat de un car acoperit cu co
roane, cele mal multe din flori natu
rale, ear pe sicriu erau coroanele 
nemângăiaţilor copil al decedatei, 
Virgil şi Hortense măr. dr. I. Suciu. 

Public numeros a mers până la 
cimitir, unde dl Ardeleanu a ţinut 
discurs funebru. Cântările de ja le li-a 
executat corul seminariştilor condus 
de dl profesor Lugoj anu, atât de 
duios, că a stors lacrimi. 

Fie I ţerina uşoară şi memoria 
eternă ! 

* 

Nou archiepiscop. In 10 1. c. n. a fost 
alegerea de archiepiscop tn oraşul Salzburg 
(Austria) Ales a fost episcopul titular Dr. 
Cristian Ioan Katschthaler. Noul prelat e tn 
verstă de 71 ani. 

• 
Societatea .Transilvaniei", din Bu

cureşti, pentru ajutorarea studenţilor şi 
elevilor meseriaşi români a ţinut aduna
rea sa generală anuală eri Duminecă, tn 
30 Aprilie vechiu p. m. tn localul şcoalel 
normale a societăţii pentru înveţătură po
porului român. La ordinea zilei era :) Da
rea de seamă a comitetului de gestiunea 
societăţii pe anul 1899 şi 2) Alegerea co 
misiunel de verificare. 

* 

Aurelia Cionca, cunoscuta pianistă 
care prin arta el musicală a pus multă 
lume în mirare, va da Ia finele săptămânel 
aceştia două concerte: Primul, Sembătă 
seara îu sala teatru'uî Rilly din Bră ;la, ear 
al doilea Duminecă seara In sala teatrului 
Papadopol din Galaţi. Programa acestor 
doue concerte este formată din 7 bucăţi de 
musică clasică, pe cari artista le esecută la 
)ian pe dinafară, deşi aceste bucăţi conţin 
73 de pagini, format mare. 

* 
0 descoperire interesantă Din punct 

de vedere ştieoţitie, este foarte preţioasă 
descoperirea, ce a făcut-o de curând o ex
pediţie lâng4 Cuenos, pe insule Creta. Ex
pediţia ac asta face îd a facă săpSturl lângă 
Cuenos, şi a dat peste ruinele unul palat, 
care s'a edificat înainte de epoca Mijkenă 
şi care probabil să fl fost proprietatea re-
aelul Minos, vestit pentru labirintul din Creta 
şi minotaurul grecesc. Descoperirea e cu 
atât mai importantă, cu cât s'au aflat table 
do pratră şi cărămizi, cari dovedesc, că 
deja înainte de Homer a existat un abcedar. 
De aici să deduce, că cultura greacă, ce 
se lăţise mai târziu în Grecia întreagă, n'a 
fos importantă din străinătate, ci s'a nă
scut pe insulă în timpurie preistorice. 

• 

Avis. îmi iau voia a atrage din nou 
atenţiunea stimaţilor domni, cari au pri
mit liste de colectă pentru masa studenţilor 
din Braşov, a retrimite coala, orî care ar fi 
resultatul colectei. Fixez ea termin ultim spre 
acest scop ziua de 20 Maiu v. v. c, până 
Ia care termin rog a mi se remite listele 
cu resultatul colectei cu atât mai mult, 
cu cât în Darea de se'mă II, ce se va 
pune atunci sub presă — în cas de întâr 
ziere nu se vor mai puté publica. Braşov, 
tn 27 Aprilie v. 1900. Virgil Oniţiu, dir. 
gimn. 

* 

1 Maiu. Pilăriţele de hoare de pe pieaţa 
Tököly au sărbat astăzi 1 Maiu şi adecătele, 
au adus pe locul têrgului de hoară musica 
şi Intre hoarele strigătoare la ceriu, dă-te 
la horă românească, de s'a adunat o lume 
imensă, 

Cum nu? cine a mai vëzut aşa or
chestră : pe d'oparte lăutarii, ear pe de altă 
parte gâgăitul gâştelor?! 

Л 

INVITARE. Comitetul executiv al „Trans-
sylvaniei', fabrică pentru valorisare şi pre
lucrare de poame şi legume, ce are a se în
fiinţa în Deva, a hotărît ţinerea, adunări 
generale de constituire, pe 20 Maiu 1900 
d. a. la 3 oare, în sila de şedinţe a comi
tatului, la care invităm pe toţî subscriitori: 
de părţi ca să iee pare. Ordinea de z i : 
1. Constituirea. 2. Votarea proiectului de 
statute. 3 Alegerea direcţiunii şi a comi
tetului de supraveghere Asupra însemnetăţil 
acestei întreprinderi pentru cercurile econo
mice s'a vorbit de multe-orl, nu e de lipsă 
deci a mal reveni. Ne rugăm numai, ca 
să binevoţl a conlucra Ia buna noastră 
causă şi a câştiga, pentru înaintarea sco
purilor şi intereselor ce urmăreşte tn-
treprin lerea noastră din cercul cunoscuţilor 
şi amicilor Domniei Voastre noi părtaşi, 
cari să Intre ca membri ai însoţirii noastre. 
D e v a , la 24 Aprilie 1900. Comitetul exe
cutiv: conta Nicolae Bdhlen, président 

• 

Concert Ni-se scrie, din comunaa Ca-
cova că concertul anunţat şi tn coloanele 
anunţat şi tn coloanele ziarului nostru, a 
avut un succes moral şi material strălucit. 

,Am fost încântat — scrie corespon
dentul nostru — de voacele arginţi! şi bine 
cultivate a coriştilor. — Munca neobosită 
a harnicului înveţător şi vicepreşedinte a 
reuniunei înveţătoreşti din tractul nostru a 
d-lui Traian Linţa 'şi-'a adus roadele : azi 
cacovenil se pot mândri cu corul lor es-
celent. 

Păşirea coriştilor, cari şi pân'acum 
numai lauri a secerat, a fost sigură, cânta
rea lor însufleţită — à micuţilor şcolari şi 
şcolăriţe câte odată foarte însufleţită — ear 
tinerul înveţător lom Ciocu, dirigia cu o di
băcie rară. 

Deşi ziua primă timpul a fost de tot 
nefavorabil, inteligenţa din loc şi dinpre-
giur—români şi neromâni au luat parte în 
numër foarte frumos ; localităţile casinel 
abia puteau primi attţa oaspeţi 

Admiraţiunea creştea vëzônd cu ochii 
ear la cuvintele finale ale d-lul înveţător Lin-
ţu însufleţirea 'şi-a ajuns culmea isbuc-
ninnd tn u r a l furtunoase la adresa d-sale. 

Jocul urmat concertului a durat până 
dimineaţa ; popor şi inteligenţă 'şi-au petre
cut la olaltă. 

* 

Falsificatori de bani. De curôad s'a 
descoperit în Turda — cum am amintit şi 
noi — o bandă întreagă de oamecî cari 
falsifică monede. 

In acea3tă afacere sunt implicaţi nu 
numai TurdonI, ci o mulţime de oameni 
din împr*'giurimile Turdei, şi e de însemnat 
ca nu oameni de rond ci tot пишн! domni 
şi cărturari. 

Conducëtorul bandei era Csoagvai 
Béla, fost oficiant la sedria orfanală din 
Turda, ear' membri ai binde! огл Sz'geti 
şi Baga József, tipografii tn Cluj, Nagy 
Mariski. hotelieră, Módi, notar tu tiînd (un 
sat lângă Turda), Fenyvesi Victor, litograt 
tn Cluj, Pàsztorfi, proprietar în Tur (lângă 
Turda) şi un român, notarul Simion Pasc* 
din Sâlciva. Sigur, vor mal fl implicaţi In 
afacere încă mulţi alţii pe cari II va scoate 
la iveală cercetarea. 

El se Îndeletniceau cu fabricarea 
numai de zecerl, pe cari ti imitau aşa de 
perfect, tncât numai oameni foarte cunoscë-
toîl şi numai minuţioasă examinare puteau 
să observe că zăcerii sunt falşi; mal ales 
că se puneau tn circulaţiune prin oameni 
de frunte, asupra cărora nici umbră de 
bănuială nu putea cădea. Numai Csongva! 
singur a pus tn circulaţie 40.000 fl. tn 
zecerl de aceştia; câţi vor fl pus ceealaiţl, 
nu se ştie încă. Corespondenţa între 
membrii bandei se făcea prin scrisori, al 
căror fiecare cuvent avea alt inţeies de 
cât cel obicinuit îutre oamenii de cinste. 
Astfel, avisul despre primirea banilor şi 
despre eventuale erori tn fabricarea lor, 
suna a şa : .Poesia am primit o ; e foarte 
bună, numai tn şirul ultim trebue ceva în
dreptat*. Când simţiau că sunt luaţi la 
ochi, tşl scriau astfel : „ Sőracui tncă n'a 
murit, dar' de nu no grijim el, moare* 
(dacă nu se păzesc, ti prinde poliţia). 
Avisul despre succe-iul schimbării zocerilor 
era acesta: „Azî am vëzut îngropăciune". 
Falsificarea se chiema .nuntă* etc. 

Director mort Ia examen. Se anunţă 
din Făgăraş, că alaltăerl dimineaţa directo
rul şcoalei comerciale superioare de-acolo, 
Végh Mà'.yàs, imediat după deschiderea 
examenului de maturitat Q , a căzut de pe 
catedră şi a murit subit în faţa elevilor. 
Era om robu t şi abia de 45 ani. Moartea 
' I a pricinuit-o apoplexia de inimă. 

Alimentarea cu apă a Bucureştilor. 
Sondagiile dela Ciurel, întreprinse de dl 
inginer Radu; au dat până acum rezultate 
foarte bune. In acea localitate, după con
statările făcute, există un bogat strad de 
apă. strat, care poate să producă cel puţin 
10.000 m. e. pe zi. De-asemenea se ur
mează cu activitate lucrările pentru adu
cerea apel dela Bragadiru. Pe la începutul 
lui Septemvrie, capitala României va fl ali
mentată cu apă din nouelc surse. Acum se 
lucrează la Grozăveşti, pentru instalarea 
usine! electrice. 

Numai două sëptëmâni mai sunt până 
la sortirea câştigurilor loteriei pentru Casa 
naţională, al cărei succes depinde de la ze
lul şi vrednicia naţională a Românilor, pe 
care au să şi-o dovediască şi prin sprigini-
rea acestei măreţe întreprinderi culturale 
româneşti. împărţite asupra tuturor Româ
nilor, se recer jertfe minimale de la câte 
unul, pentru ca întreprinderea să succeade. 
Un los à 50 cr. să cumpere fiecare Român 
şi-şi va împlini o datorintă naţională, de la 
care nimenea nu se poate substrage, fără 
a greşi faţă cu naţiunea sa proprie şinisu-
inţele ei spre cultură şi înaintare. Losuri 
se capetă la biroul .Asociaţiunei* tn Sibiiu 
la toate băncile şi librăriile româneşti şi la 
traflee şi colecturi de prin oraşele cu popo-
raţie românească. 

ULTIM CUVENT. 

Doï cardinali învlnuiră pe Rafael, că făcuse 
feţelo sfinţilor Petre şi Pavel proa roşiî. 

— Prea sfinţilor, le rëspunse marele artist, 
nu vö miraţi, 'i-am făcut aşa eum sunt In cer ; 
roşeaţa le vine de groază că vöd biserica aşa de 
rëu condusă. 

Editor : Aurel Popovici-Barcianu. 
Red. respons. : Ioan Bussu Sirian 11. l _ 
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Doné cărticele nl-au sosit la re
dacţie: 1. .Cântecul lui Adam când l'au 
scos din raiu şi alte versuri frumoase, 
păstrate din ЬеЧгапІ şi acum pentru în-
tâiaşi-dată date în tipar*. 2. , înfocata 
şi nenorocita dragoste a Ini Filarot şi 
Antusel, o povestire foarte frumoasă în 
versuri păstrată din bStrânl". 

Manuscrisele originale ale ambelor 
cărticele se află la Academia-Română din 
bucureşti, dăruite de editorul. — Au apărut 
de curônd amôndouo In editura „Librăriei 
Ciurcu în Braşov", de unde se pot coman
da cu 12 cr. exemplarul. 

D i n „Noua Rev i s tă Română" , 
a cărei prospect şi apel l'am dat, 
dupä-cum am înregistrat deja şi su
marul celor doue numere dintâiu, a 
apărut numërul 4 , cu următorul cu 
prins bogat: 

Cronica politică : Stavri Predescu : Par
tidele noastre politice. — 8p. Ib re t , St. 
Hepites, E. A. Pangrati, D. Emmanuel, N. 
Coculedcu, C. Mielescu, D. Mirescu, D. Bun-
geţianu, G. Tzitzeica, M. Ianculescu: Pro
iect de lege pentru Introducerea călindaru-
lul apusean drept călindar el statului în 
vieaţa civilă. (Memoriu justificativ) — Et
nografie: Gustav Weigand: Românii din 
Serbia şi din Bulgaria-apuseană. — Litera
tură: G. Coşbuc, Elementele literaturel po
porale. — D. Teleor: Anton Pann (schiţă). 
— Pedagogie : N. Vaschide : Introducerea la 
studiul aplicaţiunilor pedagogice ale cerce
tărilor psihologiei esparimentale. — Mişca
rea literară şi stientifică : Ioan Slavici : Vatra 
din Slatina. — Ateneul din Bacău. — ,Că-
indarul Poporului*. — Imaginaţia şi felu
rile el la copiii (conferenţă ţinută Ia şcoala 
normală de institutoare din Iaşi). 

Suplimentul I. : Din Bucovina. — Su
plinitorii şi legea înveţămontulul secundar, 
de N: Em. Teohari, directorul gimnasiulul 
părăsită. — Panait Zosin: Dulci şi amare, 
poesil. — N. Vaschide şi Van Melle: O 

nouă ipotesă asupra naturel condiţiimilor 
fisice ale odoratulul. — Notiţe bibliografice. 

Suplimentul II. : Ca la noi la nimeni... 
,De Sfântul Ihe", de Victor Bogdănescu.— 
Iubire (роевіе), de Ioan PetrovicI — In În
chisoare, de Iancu Horia. — Scrisoare (poe 
sie), de Nirvan. — Căletoria dn nuntă, de 
Sprin S. Hasnaş. — Tristeţe, Lebăda (poe
sil), de D. Karr. — Discursul unul ambasa
dor chinez. — Ateneul român. 

In atenţiunea domnilor Inve
ţător! români. Aducem la cunoştinţa 
domnilor înveţotorl ds la scoalele po
porale, că Înaltul minister reg. ung. 
de culte şi instrucţiune publică cu 
datul de 26 Martie 1900 Nr. près. 
1040 a aprobat manualul „Geografia 
pentru scoalele poporale întocmită pe 
basa planului ministerial de înveţăment, 
partea primă pentru clasele III. şi IV., 
de Vasilie Goldiş, pro fes. gimnas." 

In legătură cu aceasta anunţăm 
pe domnii învăţători, că tocmai acum a 
esit de sub tipar şi partea a doua din 
Geografia dlui Vasilie Goldiş. 

Ambele părţi se pot procura de la 
Librăria editoare Ciurcu în Braşov, 
precum şi de la toate librăriile dn 
patrie. 

Bibliografie. Au apărut şi ni-s'au tri
mis următoarele douő cărticele : MienI Le
gendar, ilustrat cu icoane pentru ş:oalele 
primare, de Ioan Tuduceseu, învoţător. Pen
tru anul al IlI-lea. Ediţia VI. Preţul: 60 
bani (fderi)" Sa poate procura delà autor 
tn B-Lippa, — „Povestiri şi anecdote po
porale", de Domeţiu Dogariu, înv. dirig. la 
şcoala element, capitală din Satulung. Bro
şura aceasta e Nr. 10 .Din literatura po
porală*, edată de Tipografia „Aurora* A. 
Todoran tn Gherla. Preţul 20 fderi şi se 
poate procura delà numita tipografie. 

Din .Biblioteca Noastră*, rid'geată 
cu muîtă pricepere şi îngrijire de dl Enea 
Hodoş, profesor la institutul preparandiei 
din Caransebeş, au mai apărat da curând 
şi ni-s'au trimis următoarele broşurele: 

Nr. 29. „Balade poporale", opt la nn-
mör, alese din poesiila marelui nostru V. 
Alexandri ; 

Nr. 30. .Comoara*, .Capra cu şepte 
iezi', douS piese teatrale pentru copil, de 
N. Baiaş ; 

Nr. 31. „Doue Novele*, de I. Slavici 
ci A. Vlahuţă. 

Ca şi cele de până acum, toate trei 
aceste din urmă broşurele ale .Bibliotecel 
Noa3tre* din Caransebeş — şi ca technică, 
şi ca cuprins sunt nişte lucrări minunate, 
plăcute şi folositoare pentru orl-şi-care om 
eu carte, îndeosebi tnsă pentru şcolarii 
mal înaintaţi. Ar fi un pëcat să lipsească 
din саза fiecărui cărturar cu familie, dar 
mal vîrtos din bibliotecile noastre 

Fiecare exemplar se vioda cu 14 cr. 
(28 fii.) şi se poate procura dola directorul 
numitei biblioteci, E. Hodoş tn Caransebeş. 
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ECONOMI E. 

Cereale (bucate). 

De aci încolo preţurile pe pieţe se so
cotesc in coroane şi după 50 (kilograme, 
ear' nu ca şi până acum, după maja me
trică (100 chilograme). 

Preţurile delà 5 Maiu n. 
In Arad: 

Grâul cel mal bun . . cor. 7.30—7.40. 
Cucuruz » 5.10—5.20. 
8ocară , 5.70—580. 
Orz 5.20—5.80. 
Ovës 4 .40-5 . -

Cursul pieţii din Arad. 
Hurtle-monetă romană Сшпр. fl. 9-48 Têfld 9Я 
Lire turceşti • • » — 
ImperiaU (16 E. aur) 18.90 19.-
Rublo ruseşti ICO à 126.- , 12,-
Galbeni 6.68 , 6.63 
Nspoleon-d'ort 9.48 . 9.(5 
100 Магоѳ germane 58.60 . 58.8S 
Urre BtarUng 11.80 12.60 

S p i r t : 

8pirt rafinat; cu toptanu 
„ , cu micu 
, brut cu toptanu 

eu mic 

25 Aprilie 
115-
118.-
113.— 
116.-

Porcî : 
(Piaţa Steinbruch) 

Ungari; greutate: 
bătrâni 3 8 0 - 4 0 0 kg. 52 54. cr. p. kg. 
tineri 820—890 „ 55 56. , , » 

250—820 „ 54 55 . , . 
, până 

mijlocie 240—260 
250 „ 54 56 , , „ 

A apărut 
Şi să află de vônzave la administraţia „Trib. Poporului" 

următoarele opuri: 
1). „Calendarul nostru" — pe 1900. preţul — — — — — — — — — — — — — — — — — cor. —.60 fii. 

2.) „Amicu Poporului" — de Titus Vuculescu, pretor. îndreptar practic în cause administrative. Pre ţu l — — — — „ 1.— „ 

3 ; „Lupta pentru drept de Dr. Rudolf Ihering t raducere de T. V. Păcăţean, preţul — — — — — — — , 2 .— „ 

4. ) „Judecătoriile cu juraţii" — de Teodor V. Păcăţeanu, preţul — — — — — — — — — — — — „ —80 „ 

5.) „Libertatea" — de Ioan Stuart МШ, t radusă de T. V. Pacaţianu, preţul — — — — — — — — — — „ 2 . — „ 

6.; „Principiile politicei", după Dr. T de Holtzendorf, de T. Paca ţ ianu—pre ţu l — — — — — — — — — „ 4.— „ 

7.) „Caractere morale" — e x e m p l e şi sentinţe culese din istoriile şi literaturile popoarelor vechi şi moderne, de Ioan Popea, 
profesor In Braşov. Preţul . — — — — — — — — — — — — — — — — — — — „ 2.50 „ 

8.) „Résboiul pentru neatârare" şi „Povestea unei coroane de oţel" ambele de George Coşbuc. Pre ţu l Resboiului „ 1.20 „ 
Pre ţu l .Coroane i " _ — _ _ _ — — _ _ _ _ _ _ _ — _ _ _ — — — „ 1.60 „ 

9). „Din vremuri apuse" — de Judita Secula nasc. Truţia — preţul — — — — — — — — — — — „ 1.— „ 

10). „Vieritul*' — de Pe t ru Vancu, preţul — — — — _ _ — — _ _ _ _ _ _ _ — _ „ 1,— „ 

11). „Teoria Dramei" — de Dr. Iosif Blaga. Pre ţu l : — — — — — — — — — — — — — — — „ 3.60 „ 

12). „Juvenil is — de Sextil Puşcariu. P r e ţ : — — — — — — — — — — — — — — — — „ 1.60 „ 

13). „Cuventări bisericeşti" — traduse de Ioan Qenţ. Pre ţ . — — — — — — — — — — — — — „ 5.— „ 

14). „Pribeag" — de Ioan Iosif Sceopul, preţ — — — — — — — — — — — — — — — „ 1.50,, 

15). Instrucţiuni populare despre Datorinţele şi Drepturile purtătorului de dare edate de Vilchelm Niemandz preţul — „ 1.20 „ 

16.; „Liturgia Stului Iean Crisostom" (pe note) pentru cor mixt pe 4 voci — de Nicolae Stefu Inveţător In Arad. ц 
Aceasta liturgie conţine toate cântările liturgice, ce are să reapunză corul în Dumineci şi serbători. P e lângă ace- У 
stea mai conţine irmoase pricesne şi un adaus de cântece poporale. Toate imnele se pot cânta şi numai pe 2—3 y 
voci. Pre ţu l unui exemplar s'a redus delà 6 la 5 coroane. 

La c o m a n d e щ se m a i a d a u g e de fle-care op 10 flleri s p e s e p o s t a l e . 

„Tipografia Tribuna Poporului 1 ' Aurel Popoviciu Barcianu 


